

Цетиње, 21. септембра.

Питање о скупоћи занима цио свијет. Оно је постало једно од најакутнијих питања. А није ни чудо, пошто је то и животно питање.

То је проблем најтежи и најзамршенији за све социјологе и како га до сада није могао нико да ријешити, то су изгледи да се неће моћи ни ријешити у скорој будућности. Од туда је и тежина његова већа.

Зато је сасвијем и разумљиво што је питање о скупоћи бацило у бригу цио културни свијет, зато се и могу схватити они силни покрети, који се врло често необузвано размахују по највећим културним центрима и културним државама као што је Француска, Белгија, Аустро-Угарска и т. д.

Како се питање о скупоћи претворило у праву економску кризу нашег доба, од чега ни ми нијесмо поштеђени, то је од нарочитог интереса да расмотримо и узроке њене.

О скупоћи се на све стране говори. Али док се код нас само о њој говори, дотле се на страни о томе и физички расправља. Готово цијелу западну Европу захватио је покрет против скупоће животних намирница и заузео је већ такве размјере, да је постао опасан по јавни мир и поредак. У Француској и у Белгији воде се читави улични бојеви између домаћица и продавца. Како није остало само на ријечима већ разјарена свјетлана напада на трговине и продаје, те их пљачка и уништава, то је морала умијешати се и државна власт, што је само положај погоршало.

Да се овом несносном стању стане на крај, присиљене су владе, да сазивљу разне анкете и којекакве стручњачке комисије, којима је задаћа, да истраже: прво разлоге скупоће, друго начин, како би се скупоћа отклонила или је бар ублажило.

И доиста човјек се заиста мора да запита одакле толика скупоћа? Већ је неколико година да она не престано видљиво и константно расте да је постала већ несношљива, а ипак нема јасних и очитих разлога који би је изазвали. Разумљиво је да поскочи овај или онај производ ако случајно година у њему омане као што је и природно да се цијена његова спушта чим се шљедече године оскудица у тој врсти природа не буде осјећала. Схватљиво је и да је морало доћи до поскупљења некојих животних намирница, јер задње године нијесу никакко биле добре. Но то су све природне пошљедице, које свако види и које уважаје па им и не приговара. Али никако не може да се разумије, који су раз-

лози да су цијене неких животних намирница данас по два, па чак и по трипута више него ли прије неколико година. Ту мора да су по сриједи не природни него сасма други разлози и против њих ваља се борити.

По општем мњењу тројаки су разлози ради којих је скупоћа на страни настала. Једнима и другима лежи опет корјен у нездравим данашњим друштвеним приликама на страни.

Први је разлог капиталистичког значаја. У рукама појединаца данас се све више сабиру капитали који онда у својој незаситљивости тјерају бездушну спекулацију. Државне потребе стаким даном све су веће а како их богати капиталисти не носе сразмјерно са својим богатством, то сиромашнији слојеви морају да те потребе намире. Како то држава не може од њих узети директним порезом, узима их индиректним. Разним монополама и другим каквим порезима на производ овога или онога артикла, поскупљује му се цијена, а то ипак носе најшири слојеви, јер су они публика која те артикле највише конзумира. Са друге стране капитал удружен у разне трустове, картеле и синдикате убија сваку здраву утакмицу и оставши јединим господаром читавога тржишта појединих производа диктира им цијене које он хоће. То су разлози капиталистичке привреде а добар дио у њима има и сама држава. То је у Француској, Белгији, Аустро-Угарској и др. државама, али не и код нас.

Други су разлози опет политичке природе, а скривила их је и опет држава, која свагдје другдје тражи узроке скупоће само не ондје, гдје би их доиста нашла, а ти су до ње саме. Заштитне царине су тај други главни разлог скупоће. Овим је заштитним царинама, које су постале тако штетне, сврха, као што им и само име казује, да заштите домаћу привреду и индустрију, да вјештачким путем дигну неку привредну грану земље, која је до тада страном конкуренцијом била потиснута; да употребе властиту радну грану и тако се подигне опште благостање у земљи. Но као многа племенита ствар, тако се и ова изродила, па је постала само згодним извором брзога и лакога обогаћивања посједника оних индустријских и привредних грана, за које је заштитна царина постављена. Тако се нпр. кад је прије шест година ударена у Њемачкој заштитна царина на жито, доказало, да је од тога имало користи само неколико стотина њемачки аграрних јункера (великопосједника).

Не само да потрошачи од њих нијесу имали никакве користи, већ

се њима нијесу користили ни продуценти-сељаци. То је доказао један од најпризнатијих политичких економа Лујо Брентано у једној својој расправи. По његовим изводима жито је у Њемачкој ушљед заштитних царина за једну четвртину цијене било скупље од цијена на свјетском тржишту. Сама пољопривреда није од тога имала никаквих користи, а најшири народни слојеви чак су је врло тешко осјетили. Пошљедице исте такве политике опажају се једнако у сусједној монархији, гдје обје владе, и аустриска и угарска, стоје под упливом велепосједника. У питању меса довели су ови кругови владу управо до апсурдума. Овај сталеж велепосједника и другдје врши исту задаћу, те се при склапању трговачких уговора пази више на њихове личне интересе него на интересе целокупнога народа. Но сјеме, које они таквим својим радом бацише, донијело им је додуше моментално плода, али носи за собом огорчење најширих слојева, које ће овим њиховим необузганим прохтејима поставити границу. Ово незадовољство имаће и за пошљедицу то, да ће се покрет за слободну трговину још већма размахати...

То су у главном два разлога, које су по општем мњењу произроквали скупоћу. Ако је државама озбиљно до тога стајло, да несношљивост њезину ублаже, морају у првом реду укинути погодности што их удружени капитал према осамљеном појединцу ужива. Закон противу трустова, што га је изнијела влада Уједињених Америчких Држава без сумње ће имати за пошљедицу ту добру страну, да ће умањити приходе којекаквих разних „краљева“ (жељеза, петролеја и т. д.) а саму цијену тих артикла снизити. И као што једно повишење изазива друго, тако ће природном пошљедицом снижење једнога артикла дјеловати и на цијену другога. Разне заштитне цијене, које, како већ прије изложисмо, нијесу нипошто карактера опште-корисног, већ само на корист појединаца, ваља такођер укинути и слободној трговини пустити маха, да здравом конкуренцијом прочисти тржишта. Скупоће ће тада саме од себе нестајати.

Осим тога има и стотине других начина, који су више локалног значаја, а којима треба да се поједине владе у својем дјелокругу послуже. То су у првом реду подупирања рационалне привреде; затим организација непосредног куповања производа од самога продуцента (а не да његови производи прије но што дођу на тржиште, пролазе кроз десет разних руку од којих свака хоће да се и за њу што прилијепи), апровизација града путем

задругарства и т. д. то су све начини, који, ако скупоћу и не могу сасвијем уклонити, могу је бар ублажити. Јер не буде ли се ништа подузимало и пустило маха скупоћи, доћи ће она још до несношљивијих висина, кад мјере, које би данас користиле, више неће имати успјеха.

Нарочито се мора овај нехат осудити код нас. Као у свему немарни смо и у овој ствари. Говори се и галами, а ништа се не подузимље. Колика је само живахност ради овог питања у Аустрији, а да и не спомињемо Њемачку, Француску и Белгију, ма да у Бечу и другим аустриским градовима не плаћају животне намирнице ништа више од нас. Чак у самој Србији, у којој су најмање 30% цијене животних намирница јевтиније од наших, повеле су се далекосежне акције.

Разумије се, све ово што смо изнијели као узроке економске кризе нашег доба не односе се на нас. Све се то односи на стране државе. Специјално код нас сасвијем су друге прилике, па и други узроци. У чему се они састоје и како ће се томе злу доскочити није ни мало тешко пронаћи. Ствар је очигледна. Зато смо и у много повољнијим приликама од оних на страни, о којима је у овом чланку ријеч.

Зато ћемо још колико у броју за овим проговорити специјално о нашим приликама и скупоћи у нас, као год и о томе како јој се може најбоље доскочити. Тада ће се видјети, да све зло лежи у нама самима и да смо једино ми криви што је скупоћа и код нас завладала.

Цетиње, 21. септембра

Из Пеште јављају да је између аустријске и угарске владе постигнут споразум о подизању босанских жељезница, чему би се у најкраћем времену приступило. Министар Ђуријан о томе споразуму извјестио је Ђесара и он се на то сложио, па је ових дана био у Пешти ради споразума са угарском владом о детаљима овог пројекта, који ће се у делегацијама још ове јесени извјести на одобрење како би на прољеће приступили изградњи жељезница.

Према увјеравању мјеродавних кругова, истарски сабор састаће се тек почетком идуће године, пошто се држи да сада није могуће да буде мирно засједање.

У понедељак је отворен босански сабор. Земљски поглавица Паћорек предао је Ђесаров рескрипт, који је прочитао, послвије чега је поглавица поздравео посланике и прочитао рескрипт о именовању саборског предједништва.

Поглед по свијету

Критско питање — Противу нових војних кредита — Наоружање Енглеске.

Догађаји критски заплићу се све више и не зна се, гдје ће се и како зауставити. Ни Порта ни Крићани нијесу задовољни са пошљедњом нотом сила заштитница, због њене дволочности. Док је Порта у нарочитој ноти тражила објашњења о томе, дотле критска влада спрема одговор, у коме ће изјавити, да они траже и једино пристају на присаједињење острва са Грчком. Код оваквог стања ствари тешко је предвидјети како ће се довести у склад ове двије очигвидне противности, које су оличене у гле-

